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РАСПРАВЕ

Академик Миомир ДАШИћ

ИСТОРИЧАР ЕВРОПСКЕ КУЛТУРЕ
О проф. др Андрији Лаиновићу (1903-1986)

- Поводом Зборника „Студије и огледи из историје и дипломатије“, 
(Београд, 2007, стр. 746)

Књ и га „Сту ди је и огле ди из исто ри је и ди пло ма ти је“ др Ан дри-
је Ла и но ви ћа, ко ји је свој рад ник ви јек за вр шио као ре дов ни про фе сор 
Фи ло зоф ског фа кул те та Уни вер зи те та у Ско пљу, пред ста вља сво је вр-
сни збор ник иза бра них ра до ва из њего вог би бли о граф ског опу са (чи не 
га 334 би бли о граф ске је ди ни це). До по ја ве ове за и ста ври јед не књ и ге 
ства ра лач ки опус проф. др Ан дри је Ла и но ви ћа био је по знат, углав ном, 
љу ди ма исто риј ске стру ке и ри јет ким исто ри ча ра ма ди пло ма ти је, јер 
су ра до ви у њој би ли ра су ти у ра зним ча со пи си ма, збор ни ци ма ра до ва, 
пу бли ка ци ја ма при год ног ка рак те ра и по себ ним из да њ и ма одав но пу-
бли ко ва ним. 

Об ја вљи ва њ ем овог обим ног збор ни ка сту ди ја и огле да др Ла и но-
ви ћа – за слу гом при ре ђи ва ча и из да ва ча ди пло ма те др Ђор ђа Ло пи чи ћа, 
а у ре цен зи ји углед них исто ри ча ра: ака де ми ка Вла да Стру га ра и уни-
вер зи тет ских про фе со ра др Ми ха и ла Вој во ди ћа и др Ђор ђа Бо ро за на – 
и ши ра кул тур на јав ност је у мо гућ но сти да се упо зна са иза бра ним ди-
је лом њего вих ви ше де це ниј ских на уч них ре зул та та. У збор ни ку ра до ва 
об ја вље на је и цје ло ви та би бли о гра фи ја ра до ва овог исто ри ча ра што ће 
по мо ћи не са мо љу ди ма исто риј ске стру ке већ и мно гим љу ди ма на у ке 
– прав ни ци ма, ди пло ма та ма, пу бли ци сти ма, ис тра жи ва чи ма у но ви нар-
ству, по ли ти ча ри ма и свим љу би те љи ма исто риј ског шти ва да упо зна ју 
дје ло овог ис тра жи ва ча и не у мор ног ства ра о ца европ ске кул ту ре. Ва ља 
ре ћи да је ма ло оних ко ји ма је по зна та и би о гра фи ја др Ан дри је Ла и но-
ви ћа, ин те лек ту ал ца ко ји је оста вио не из бри сив траг у на шој исто ри о-
гра фи ји и кул ту ри. Ма ло је и оних јо ји зна ју да је он оста вио спо мен и 
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у гра ду Бе ра на ма1, као ди рек тор Бе ран ске гим на зи је у школ ској го ди ни 
1942/43, али о то ме ћу ре ћи не што ви ше ка сни је.

А сад не што из би о гра фи је др Ан дри је Ла и но ви ћа. Ро ђен је 8. но-
вем бра 1903. го ди не у Гра хо ву, оп шти на Ник шић, у за нат ско-тр го ва чк ој 
по ро ди ци, чи ји су ко ри је ни ду бо ко угра ђе ни у дру штве ни и при вред ни 
жи вот Под го ри це. По то мак је ју на ка и цр но гор ског на ци о нал ног рад-
ни ка Фи ли па Ла и но ви ћа, знал ца ви ше је зи ка и јед ног од нај зна чај ни-
јих Под го ри ча на де вет на е стог ви је ка. Фи лип је био ве ли ки про тив ник 
осман лиј ске оку па тор ске вла сти, не у стра шив бо рац за сло бо ду и пра ва 
Ср ба и Цр но го ра ца, по жр тво ван оба вје шта јац књ а же ва Да ни ла и Ни ко-
ле Пе тро ви ћа све до њего ве из не над не и не раз ја шњ е не смр ти 1864. го-
ди не. Под го рич ки хро ни чар Или ја Зла ти ча нин за брат ство Ла и но ви ћа, 
ко је во ди по ри је кло из пле ме на Бра то но жи ћи (већ одав но Ла и но ви ћа 
не ма у Бра то но жи ћи ма јер су из еко ном ских раз ло га ра се ље ни, нај-
број ни ји су у Ва со је ви ћи ма – Ви ниц кој и Бе ра на ма), из ме ђу оста лог је 
за пи сао: „Фи лип је од стра не ку ће Ла и но ви ћа ко ја је у на шем на о ро ду 
ужи ва ла ве ли ко по што вање. Од ово га је брат ства и Си мо Ла и но вић, 
ко ји је био алај-бар јак тар пред свом вој ском Сте ва на Кни ћа ни на 1848. 
го ди не“. Осим Си ма, во де ћег Под го ри ча ни на из до ба ми тро по ли та Пе-
тра I и Пе тра II Пе тро ви ћа Њего ша, ко ји је оба вљао де ли кат не по слове 
(тај не и јав не) из ме ђу тур ских вла сти у Под го ри ци и Ска дру, с јед-
не, и цр но гор ских вла сти са Це ти ња, с дру ге стра не, још је дан пре дак 
др Ан дри је Ла и но ви ћа оста вио је ли је пи спо мен у на шем на ро ду као 
„осно ва тељ Срп ске штам па ри је у Ду бров ни ку“, у ври је ме дје ти њ ства 
Ан дри је Ла и но ви ћа. Ко ли ко је ку ћа Ла и но ви ћа би ла за слу жна за Цр ну 
Го ру го во ри чи њ е ница да је ка пе тан Кр сто Ла и но вић по осло бо ђе њу 
Под го ри це 1879. го ди не јед но ври је ме био на че лу ове ва ро ши.

Као што је ре че но Ан дри ја је ро ђен у Гра хо ву, гдје је његов отац 
Ве ли ша, осим у Под го ри ци, имао свој ду ћан. По сли је смр ти оца 1908. 
ма ли Ан дри ја се с мај ком вра тио у Под го ри цу, гдје су има ли по ро дич-
ну ку ћу. У Под го ри ци је за вр шио основ ну шко лу и с пре ки ди ма, усљед 
осло бо ди лач ких ра то ва (1912-1918) и гим на зи ју. Исто риј ске на у ке, ком-
па ра тив ну књ и жев ност и фран цу ски је зик ди пло ми рао је на Фи ло зоф-
ском фа кул те ту у Бе о гра ду 1927. го ди не. У школ ској 1923/24. го ди ни, 
као со ли дан сту дент, по ха ђао је на ста ву фран цу ског је зи ка и ком па ра-
тив не књ и жев но сти на Сор бо ни. И ље тњи рспуст 1933. Ла и но вић је 
про вео у Па ри зу на струч ном уса вр ша ва њу и ар хив ском истра жи ва њу 
до ку ме на та за свој про фе сор ски рад Штам па за пад не Евро пе о Гра хов-
ској бит ци 1858. го ди не.
1 Овај текст је изговорен на промоцији књиге др Андрије Лаиновића, одржаној у 

организацији Центра за културу у Беранама, 24. јуна 2009. године.
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Сту диј ски бо рав ци у Па ри зу Ла и но ви ћа су трај но опре ди је ли ли 
за из у ча вање цр но гор ско–фран цу ских од но са, при је све га, за ври је ме 
вла да ви не књ а за Да ни ла (1852-1860), као и за про у ча вање ра до ва фран-
цу ских исто ри ча ра и пу бли ци ста ко ји су пи са ли о Књ а же ви ни Цр ној Го-
ри. Опре ди је љен за фран цу ску кул ту ру он је и ље то 1951. го ди не про вео 
у Па ри зу на се ми на ру за исто ри ча ре у ор га ни за ци ји УНЕ СКО-а. И као 
про фе сор Ви ше пе да го шке шко ле на Це ти њу у дру гој по ло ви ни 1954. 
и пр вој по ло ви ни 1955. го ди не, сту диј ски је ра дио у Па ри зу, као сти-
пен ди ста фран цу ске вла де, ис тра жу ју ћи до ку мен та за сво ју док тор ску 
ди сер та ци ју L’in flu en ce da la po li ti que fran ca ie an Mon te ne gro de 1853. a 
1860. (Фран цу ски по ли ти чки ути цај на Цр ну Го ру од 1853. до 1860. го-
ди не), ко ју је од бра нио 1956. на Сор бо ни. Био је пр ви цр но гор ски исто-
ри чар ко ји је сте као док тор ску ти ту лу на овом пре сти жном свјет ском 
уни вер зи те ту. (За ни мљи во је ис та ћи да су ка сни је још два Ла и но ви ћа 
сте кли док то ра те на Сор бо ни).

И ка сни је је по вре ме но др Ла и но вић про во дио ври је ме на на уч-
ном ра ду у Па ри зу, о че му свје до че ра до ви у овом збор ни ку; стал но је 
тра гао за гра ђом о исто риј ским и ди пло мат ским од но си ма Цр не Го ре и 
Фран цу ске до Пр вог свјет ског ра та. Про у ча вао је фран цу ски кул тур ни 
ути цај и на дру ге ју го сло вен ске зе мље. Као до бар по зна ва лац фран цу-
ске а и ро ман ске кул ту ре уоп ште, сту диј ски је бо ра вио и у Шпа ни ји и 
Ита ли ји. Ка сни је, као уни вер зи тет ски про фе сор у Скоп љу, по вре ме но 
је ис тра жи вао ар хив ску гра ђу за исто ри ју не са мо Цр не Го ре не го и 
Мак ед о ни је. Ис тра жи вао је и у Со вјет ском Са ве зу. Мно ги ис пи си из ар-
хи ва тих зе ма ља и по је ди ни њего ви нео бја вље ни тек сто ви, као и лич на 
би бли о те ка, по хра њ е ни су у На род ној би бли о те ци „Ра до сав Љу мо вић“ 
у Под го ри ци.

По сли је ди пло ми ра ња 1927. Ан дри ја Ла и но вић је ра дио у зва њу 
су плен та и про фе со ра у Ви шој ре ал ној гим на зи ји у Под го ри ци до 1935, 
ка да је као ље ви чар, због уче шћа у по ли тич ким де мон стра ци ја ма про-
тив ре жи ма (18. фе бру а ра), од лу ком ми ни стра про све те Кра ље ви не Ју-
го сла ви је пре мје штен „по по тре би слу жбе“, у ства ри по ка зни, у Лив но, 
гдје је до сеп тем бра исте го ди не из во дио на ста ву исто ри је и фран цу-
ског је зи ка у Гра ђан ској шко ли. Сеп тем бра 1935. го ди не по ста вљен је 
за про фе со ра Ви ше ре ал не гим на зи је у Ник ши ћу, а по чет ком сеп тем бра 
1940. био је име но ван за ди рек то ра Ни же др жав не гим на зи је у Би је лом 
По љу, ко ју ду жност је оба вљао до по чет ка про ље ћа 1943. Апри ла 1943. 
од лу ком Ци вил ног ита ли јан ског ко ме са ри ја та и ма ри о нет ске цр но гор-
ске вла де име но ван је за ди рек то ра бе ран ске Ви ше ре ал не гим на зи је, 
за мије нив ши не што ста ри јег ко ле гу Ми лин ка Трип ко ви ћа, ко ји је ад ми-
ни стра тив но по слат у пен зи ју а по том ин тер ни ран у Ита ли ју.
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Аутор овог ка зи ва ња, он да шњи ђак дру гог раз ре да бе ран ске Гим-
на зи је, за пам тио је ди рек то ра Ла и но ви ћа као вр сног пе да го га, ен ци-
кло пе диј ски обра зо ва ног, еле гант ног и го спод стве ног из гле да и му дрог 
чо вје ка ко ји је, иако је слу жбо вао под ита ли јан ском оку па ци јом Цр не 
Го ре, са вје то вао нас ђа ке да до бро учи мо и да се при мјер но вла да мо, 
јер ће мо у но вим из ми је њ е ним усло ви ма (и ако ни је из го ва рао ри јеч 
по ли тич ким усло ви ма, то се под ра зу ми је ва ло), ка да се за вр ши рат, са 
сте че ним зна њ ем би ти од ве ли ке ко ри сти отаџ би ни. Из слу жбе не до ку-
мен та ци је ви ди се да је он бе ран ском Гим на зи јом, у вр ло не сре ђе ним и 
ре као бих драм тич ним рат ним усло ви ма, ру ко во дио до кра ја сеп тем бра 
1943. го ди не, од но сно до ка пи ту ла ци је Му со ли ни је ве Ита ли је.

У Бе ра на ма, ко је су од та да ви ше пу та пре ла зи ле из оку па тор ских 
у ру ке пар ти зан ских сна га, остао је да жи ви до пр ве по ло ви не 1944. 
го ди не ка да је, због не си гур но сти под њемач ким или чет нич ким вла-
сти ма, а на њега ни је су бла го на кло но гле да ле ни пар ти зан ске вла сти, за-
мје ра ју ћи му што се при хва тио слу жбо ва ња у ври је ме ита ли јан ске оку-
па ци је зе мље, пре ко Пе ћи, са гру пом бе ран ских ин те лек ту а ла ца по шао 
у Ср би ју. Ме ђу тим, у Пе ћи је пао у ру ке ши птар ским ба ли сти ма, ко ји су 
га, уз мал тре ти ра ње, пре да ли Њем ци ма, а ови стр па ли у им про ви зо ва ни 
ло гор из ко јег је успио да по бјег не и да се до мог не Бе о гра да. Осје ћа ју ћи 
се не си гур ним и у Бе о гра ду, са ла жним до ку мен ти ма пре шао је у Ба нат 
код сво јих ро ђа ка, гдје је до че као осло бо ђе ње овог ди је ла Ју го сла ви је, 
ок тор ба 1944. го ди не. Од он да па до 1948. го ди не, ка да се на по зив вла-
де НРЦГ вра тио у Цр ну Го ру, ра дио је као про фе сор у ви ше сре дњ их 
шко ла у Ба на ту.

Од 1948. до 1956. ра дио је као про фе сор сре дњ их шко ла у Це ти-
њу, а за тим и као про фе сор но во о сно ва не Ви ше пе да го шке шко ле на 
Це ти њу. Од лу ком вла де НРЦГ 1956. го ди не име но ван је за ди рек то ра 
За во да за уна пре ђи ва ње школ ства Цр не Го ре, а кра јем 1957. по ста вљен 
је за ди рек то ра Исто риј ског ин сти ту та Цр не Го ре, на ко јој ду жно сти је 
остао до кра ја 1958. го ди не. У том пе ри о ду био је од го вор ни уред ник 
ча со пи са „Исто риј ски за пи си“ и члан Ар хив ског са вје та Ју го сла ви је.

За ван ред ног про фе со ра Фи ло зоф ског фа кул те та у Ско пљу иза-
бран је кра јем 1959. го ди не, на прeд ме ту Исто ри ја на ро да и на род но-
сти Ју го сла ви је. Овај пред мет је пре да вао све до пен зи о ни са ња у зва ње 
ре дов ног про фе со ра 1975. го ди не. У пе ри о ду од 1963. го ди не, до пен зи-
о ни са ња, по по зи ву је хо но рар но пре да вао исти пред мет и на Фи ло зоф-
ском фа кул те ту у При шти ни.

Пот пи са ни на ла зи за по треб но да ка же да је био у си ту а ци ји да од 
сре ди не пе де се тих го ди на бли же упо зна свог бив шег ди рек то ра Гим на-
зи је Ан дри ју Ла и но ви ћа, та да чла на Исто риј ског дру штва и про фе со ра 
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Ви ше пе да го шке шко ле. Сре ли смо се у Др жав ном ар хи ву Цр не Го ре. 
Би ло му је ве о ма дра го ка да сам ре као да ми је био ди рек тор у бе ран ској 
Гим на зи ји а да је као ди рек тор остао на ма ђа ци ма и свим гра ђа ни ма у 
ли је пом сје ћа њу у том злом вре ме ну. Од тог су сре та па до њего вог пре-
ла ска на Фи ло зоф ски фа кул тет у Ско пљу че сто смо се сре та ли на Це-
ти њу и у Под го ри ци, јер сам као млад про фе сор био упу ћен на са ра дњу 
са уста но ва ма ко ји ма је он ру ко во дио. Ме ђу тим, од њего вог из бо ра за 
про фе со ра Фи ло зоф ског фа кул те та у Ско пљу па до кра ја 1965. го ди не, 
ни је смо има ли бли же ко му ни ка ци је.

Би ће за ни мљи во да ка жем ка ко је кра јем 1965. го ди не до шло до 
ус по ста вља ња трај ног при ја тељ ства из ме ђу нас. А ево тог по во да: јед-
ног да на се кре тар оп штин ског ко ми те та у он да шњ ем Иван гра ду, а да-
на шњ им Бе ра на ма (Д.ћ.) на звао ме је као ди рек то ра те ле фо ном и ре као 
да се др Ла и но вић, ван ред ни про фе сор Фи ло зоф ског фа кул те та у Ско-
пљу обра тио и за мо лио да му се, по мо гућ ству, на пи ше ка рак те ри сти ка 
о њего вом по ли тич ком др жа њу и ра ду за ври је ме док је био ди рек тор 
Гим на зи је у Бе ра на ма 1943. го ди не. По што Оп штин ски ко ми тет ни-
је имао по да та ка о ра ду Ла и но ви ћа, за мо лио ме је да ја, као ак ту ел ни 
ди рек тор Гим на зи је, при ку пим по дат ке и на пи шем ту ка рак те ри сти ку. 
Од го во рио сам да ћу то ра до ура ди ти на осно ву лич ног сје ћа ња, али 
ка ко то ни је до вољ но, тра жио сам са гла сност да се на по дат ке о ра ду 
Ла и но ви ћа у Бе ра на ма, по сли је пре стан ка ра да Гим на зи је сеп тем бра 
1943. го ди не, осло ним и на по дат ке ко је је имао рат ни ко му ни стич ки 
оба вје шта јац Р.Б, чо вјек оба вје ште ни ји о по ли тич ким при ли ка ма у бе-
ран ском сре зу од дру гих љу ди. Та да је Р. Б. био по ли тич ки скрај нут због 
по др шке Ре зо лу ци ји Информбироа. Са њим сам имао при ли ке ра ни је да 
раз го ва рам о по је ди ним до га ђа ји ма и по ја ва ма из Дру гог свјет ског ра та, 
па и о по је ди ним про фе со ри ма и ди рек то ри ма бе ран ске Гим на зи је. Овај 
бив ши пар тиј ски функ ци о нер, ина че, за ин те ре со ван за исто риј ску про-
шлост, по себ но Ва со је ви ћа, о че му је по не што и пи сао, др жао је до мог 
ми шље ња о ври јед но сти ма тог њего вог пу бли ци стич ког ра да. При чао 
ми је о кон спи ра тив ном ра ду КПЈ у Бе ран ском сре зу и по је ди ним до га-
ђа ји ма и уби стви ма не ду жних љу ди о че му се, ина че, ћу та ло од но сно 
кри ло. По вје ре ње је из ме ђу нас би ло ус по ста вље но и из раз ло га што је 
њего ва су пру га би ла мо ја гим на зиј ска про фе со ри ца, по сли је мно го го-
ди на  ши ка ни ра ња због то га што је би ла су пру га ин фор мби ров ца, мо јим 
до ла ском за ди рек то ра Гим на зи је, го во ри ла да је „до жи вје ла сво је осло-
бо ђење“. Се кре тар ко ми те та се са гла сио да сам про ци је ним ва лид ност 
по да та ка ко је ми мо гу пру жи ти пр во бор ци НОР-а, па и Р. Б, без об зи ра 
на његов та да шњи по ли тич ки ста тус, и да на осно ву то га са зна ња на-
пу шем ми шље ње о бо рав ку и ра ду ди рек то ра Ла и но ви ћа у Бе ра на ма 



214 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

1943/44. го ди не. Све сам то ура дио пре ци зно, са оцје ном да се ра ди о 
про фе со ру ко ји је оста вио све по зи тив не тра го ве у жи во ту ове сре ди не. 
То ми шље ње је, без би ло ка кве ин тер вен ци је, су пот пи сао и се кре тар ко-
ми те та. Оно је би ло од ути ца ја што је про фе со р Ла и но ви ћа изабран за 
ре дов ног про фе со ра, без об зи ра на ин три ге ко је су се пле ле око њего вог 
рат ног др жа ња док је био ди рек тор и гра ђа нин у Бе ра на ма. Ову при чу 
ис при чах не да се би дам ва жност, да сам дао до при нос на пре до ва њу, 
ина че, за слу же ног про фе со ра др Ла и но ви ћа, већ у же љи да под сје тим 
да њего ва би о гра фи ја мо же би ти још бо га ти ја, ако се ис тра же и дру ге 
чи њ е ни це из жи во та и ра да овог пе да го га и на уч ни ка.

* * * 
Од сту дент ских да на Ла и новић је по ка зи вао ин те рес за оп ште-

дру штве на и кул тур на пи та ња, а што је ка сни је про ду бљи вао као гим на-
зиј ски про фе сор. У пе ри о ду из ме ђу два свјет ска ра та за ни мао се за зби-
ва ња и у ре во лу ци о нар ном по кре ту, ак тив но је уче ство вао на ље ви ци. 
За ни мао се и за марк си стич ку ли те ра ту ру, али ни је био уч ла њ ен у КПЈ. 
До април ског ра та 1941. го ди не, Ла и но вић се ба вио, углав ном, но ви нар-
ством и струч ним ра дом. У рат ном пе ри о ду ни је ни шта об ја вљи вао.

Проф. др Ла и но вић је ужи вао ве ли ки на уч ни и дру штве ни углед 
у Цр ној Го ри и Ма ке до ни ји. У Ско пљу је био члан мно гих ко ми си ја, 
са вје та и управ них од бо ра на уч них уста но ва, нај ви ше се ба вио на уч но-
и стра жи вач ким ра дом. Његов на уч ни опус, као што је ре че но, бро ји 334 
би бли о граф ске је ди ни це. Про у ча вао је исто ри ју цр но гор ског на ро да, 
а ин те ре со ва ла га је про шлост и дру гих ју го сло вен ских на ро да. Нај у-
пу ће ни ји је био у спољ но по ли тич ке од но се Цр не Го ре и Фран цу ске у 
до ба књ а за Да ни ла Пе тро ви ћа (1852-1860) и њего ву ак тив ну по ли ти ку 
за ме ђу на род но при зна ње ове ма ле бал кан ске др жа ве. Ра до ве о то ме је 
штам пао, као што се мо же за па зи ти из овог обим ног Збор ни ка, у раз ни м 
ли сто ви ма, ча со пи си ма и пе ри о дич ним пу бли ка ци ја ма.

У пе ри о ду из ме ђу два свјет ска ра та Ла и но вић је ра до ве об ја вљи вао, 
углав ном, у штам пи (Сло бод на ми сао, Зе та, Рад ни на род, Мла да Зе та, 
На род на ри јеч) и ча со пи си ма и го ди шњ а ци ма (За пи си, Раз врш је, Гра нит, 
Ча со пис Ју го сло вен ског про фе сор ског дру штва, Го ди шњ ак на став ни ка 
под го рич ке гим на зи је), нај че шће под псе у до ни мом и ини ци ја ли ма.

Од сре ди не про шлог ви је ка сту ди је, члан ке и раз не при ло ге из 
исто ри је је об ја вљи вао у на уч ним и књ и жев ним ча со пи си ма, ли сто ви ма, 
го ди шњ а ци ма, збор ни ци ма ра до ва и дру гим пе ри о дич ним пу бли ка ци ја-
ма: Исто риј ски за пи си, Го ди шњ ак по мор ског му зе ја у Ко то ру, Су сре ти, 
Би бли о граф ски вје сник (Це ти ње), При ло зи за књ и жев ност, је зик, исто ри-
ју и фол клор, На род но ства ра ла штво (Бе о град), Ље то пис Ма ти це срп ске 
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(Но ви Сад), Вра њ ски гла сник (Вра ње), На ста ва исто ри је, Хи сто риј ски 
пре глед, Хи сто риј ски збор ник, Исто ри ја, Го ди шен збор ник на Фи ло зоф-
ски от фа кул тет во Ско пје, Пре глед (Са ра је во), Го ди шњ ак По кра јин ског 
др жав ног ар хи ва (При шти на), Го ди шњ ак Пе да го шке ака де ми је (Ник-
шић), Сло бо да (Бе ра не), Ти то град ска три би на, Ов дје, Ар хи вист, Ana les 
de l’ In sti tut Fran ca is de Za greb (Za greb), L’ hel le ni sme con tem po rain (Ati na), 
Qu e stins ac tu el les du so ci a li sme (Pa riz), Ен ци кло пе ди ја Ју го сла ви је и др.

Сво јим на уч ним сту ди ја ма, члан ци ма, огле ди ма и дру гим при ло-
зи ма, Ла и но вић је дао зна ча јан до при нос исто ри о гра фи ји Цр не Го ре, 
Ср би је и Ма ке до ни је. У њего вим ра до ви ма осви је тље ни су мно ги до-
га ђа ји, исто риј ске по ја ве и про бле ми из на ше но во вје ков не исто ри је. 
По себ но је дао ви дан до при нос по зна ва њу про шло сти цр но гор ског на-
ро да, при је све га ве за ма Цр не Го ре и Фран цу ске у XIX ви је ку. Штам пао 
је по себ на из да ња: Три Фран цу за о Цр ној Го ри (Це ти ње, 1949), Кра так 
пре глед про шло сти Ти то гра да (Це ти ње, 1950), По бје да на Гра хов цу у 
спи си ма са вре ме ни ка (Це ти ње, 1958).

Осим ових по себ них из да ња у знат ном бро ју ра до ва тре ти рао је 
озбиљ не рас пра ве и о исто ри ји ју го сло вен ских на ро да, па и не ких на-
род но сти, са ак цен том на њихо ве вјер ске и кул тур не од носе и ве зе.

Од пре ла ска на скоп ски Уни вер зи тет Ла и но вић је по себ но ис по-
ља вао ин те рес за на уч но ис тра жи ва ње и про шло ст ма ке дон ског на ро да. 
У ме то до ло шком по гле ду ка рак те ри сти ка Ла и но ви ће вог на уч ног ра да је 
би ла ар гу мен то ва ност чи њ е ни ца ма пред ме та ис тра жи ва ња кроз про вје-
ру ар хив ских из во ра и про вје ру исто ри о граф ских ре зул та та прет ход них 
исто ри ча ра. Њего ви ра до ви се од ли ку ју кон ци зно шћу из ла га ња, ни је су 
оп те ре ће ни не по треб ном оп шир но шћу, оп штим мје сти ма и по на вља њ и-
ма по зна тих чи њ е ни ца или па ра фра зи ра њ ем већ из ре че них су до ва. То су 
би ла ме то до ло шка на че ла ко јих се стро го др жао у свом на уч ном ра ду.

Збор ник ода бра них тек сто ва Сту ди је и огле ди из исто ри је и ди-
пло ма ти је по вод је за из ри ца ње још не ких ври јед нос них су до ва о Ла и-
но ви ће вом ства ра ла штву. На и ме, зна тан дио сво јих на уч них ре зул та та 
он је са оп шта вао на кон гре си ма исто ри ча ра Ју го сла ви је, на ју го сло вен-
ским сим по зи ју ми ма о на ста ви исто ри је и дру гим на уч ним ску по ви ма. 
Уче ство вао је са за па же ним ре фе ра том на кон гре су Фол кло ри ста Ју го-
сла ви је у Це ти њу, са са оп ште њ и ма на скуп шти на ма Дру штва исто ри-
ча ра Цр не Го ре, го ди шњ им ску по ви ма Са ве за дру штва исто ри ча ра Ма-
ке до ни је, кон фе рен ци ји На уч ног дру штва исто ри је ме ди ци не у Ско пљу 
1978/79. и дру гим на уч ним и струч ним кон фе рен ци ја ма.

Као про фе сор исто ри је сре дњ их шко ла у Цр ној Го ри и Кра ље ви-
ни Ју го сла ви ји и у пр вим го ди на ма осло бо ђе ња у Ба на ту и на Це ти њу, 
по том на ВПШ у Це ти њу и Фи ло зоф ском фа кул те ту у Ско пљу, др Ла-
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и но вић је знат но до при нио исто риј ском обра зо ва њу мла дих на ра шта-
ја. По себ но је зна ча јан његов до при нос фор ми ра њу ка дро ва за ви ше и 
ви со ко обра зо ва ње. Њего ва је струч на и на уч на за слу га у обра зо ва њу 
ар хи ви ста и стру чњ а ка дру гих ди сци пли на срод них исто ри ји, или дру-
га чи је ре че но по моћ них исто риј ских на у ка.

Под њего вим мен тор ством мно ги љу ди у Ма ке до ни ји, Цр ној Го ри 
и Ср би ји сте кли су зва ња ма ги стра и док то ра исто риј ских на у ка, ар хи-
ви сти ке и не ких дру гих по моћ них исто риј ских на у ка. За сво ју на став но- 
пе да го шку дје лат ност и на уч не ре зул та те др Ла и но вић је сте као и мно га 
дру штве на при зна ња, ју го сло вен ска од ли ко ва ња, за хвал ни це, спе ци јал-
не пла ке те Фи ло зоф ског и Фи ло ло шког фа кул те та у Ско пљу (по во дом 
три де се то го ди шњ и це по сто ја ња ових уста но ва), Пла ке ту Уни вер зи те та 
ћи ри ло и Ме то ди је, за хвал ни цу Са ве за дру штва исто ри ча ра Ма ке до ни-
је. До бит ник је за хвал ни це Исто риј ског ин сти ту та СРЦГ за до при нос 
на уч ном уте ме ље њу ове на ци о нал не ин сти ту ци је и плод ну са ра дњу у 
ча со пи су Исто риј ски за пи си.

По во дом осма де се те го ди шњ и це жи во та Ан дри је Ла и но ви ћа и 
њего вог до при но са уна пре ђе њу исто риј ских зна ња у сре дњ ем, ви шем и 
ви со ком школ ству, као и за његов до при нос са вре ме ној ју го сло вен ској 
исто ри о граф ској ми сли, Ре дак ци ја ча со пи са за на ста ву Исто ри ја, ор га-
на Са ве за дру штва исто ри ча ра СР Ма ке до ни је, об ја ви ла је чла нак Ме-
то ди ја Ма ној лов ског под на сло вом Проф. др Ан дри ја Ла и но вић у ко ме 
је на син те ти чан на чин при ка за но кре та ње и дје ло овог вр сног на уч ног 
ства ра о ца. У ства ри тај број Ис то и је био је по све ћен осам де се то го ди-
шњ и ци жи во та и ра да овог исто ри ча ра европ ске кул ту ре. 

О жи во ту и ра ду Ан дри је Ла и но ви ћа при год но су пи са ли (у не-
кро ло зи ма) др Јо ван Бо јо вић, Хри сто Ма лев ски, До бри ло Ара ни то вић 
је пи сао о Ла и но ви ће вој библи о гра фи ји, ц је ло ви ту би бли о гра фи ју је 
об ја вио Ра до сав Ми лић; та ко ђе, при год но о њему су пи са ли Ја гош Ба-
три ће вић, Ђу ро Ба три ће вић и Ми ло рад Ми ло вић. Пот пу ни је о исто ри-
о граф ском ра ду Ла и но ви ћа пи сао је у два на вра та и проф. др Бра ни слав 
Ко ва че вић. Пот пу ни ји по да ци о на пи са ном о Ан дри ји Ла и но ви ћу та ко-
ђе су штам па ни у овом збор ни ку.

Ли те ра ту ра о Ла и но ви ћу ни је ни бо га та ни аде кват на њего вом 
исто ри о граф ском учи н ку. Сто га сма трам да њего во на уч но дје ло и 
његов на став но-на уч ни рад и њего ва на став на и пе да го шка дје лат ност 
су та квих ври јед нос ти да за слу жу ју цје ло ви ту мо но граф ску об ра ду. Не-
ка ово што ов дје да нас бу де мо го во ри ли бу де скро ман при лог тој бу ду-
ћој моно г ра фи ји ко ја тре ба да на ђе свог пи сца.


